Zadania z Matematyki | dla studentéw I — go roku studiéw zaocznych
na kierunku ekonomia
GEOMETRIA ANALITYCZNA PRZESTRZENI WIELOWYMIAROWE]J]

1. Wyznacz wektor a=2x—-3y+z dlax=(1,2,3,4),y=(4,3,2,1),z=(5,5, 5, 5).

2. Dane sg punkty X=(1,-3,0,2), y=(4,,210) i z=(01-3,4). Oblicz odlegto$¢ miedzy kazda parg
punktow wykorzystujac:
a) odlegtos¢ euklidesowa,
b) odlegtos¢ miejska,
c) odleglos¢ Czebyszewa.

3. Wyznacz iloczyny skalarne wektorow
a) (2,0,1,-15) i (1,-1,2,2,3),
b) (2,2,2,..,2) i (2,-1,2,...,-1).

4. Wyznacz normg (dtugo$c) wektorow:
8) a=(1-30,2),b=(1-5-24),
b) a=(0104...01); b=(3-13-L....-1); b-a,

c) x=@31...3)y=(123,...,n)eR".
5. Znajdz kat miedzy wektorami (1, 1, 1,...,1) i (1,-1,1,..., -1).
6. Wyznacz zbior wektorow, prostopadtych jednoczesnie do a= (1, 0, -2) i b=(0, 2, 1).

7. Napisa¢ rownanie parametryczne i kierunkowe proste;j
a) przechodzacej przez punkt x° =(2,0,-1,3,5 i majacej kierunek a=(0,-1,2,3,3,
b) przechodzacej przez punkty X' =(-2,1,0,3)i x> =(2,-1,3,0).

8. Zapisz rownania odcinkow bedgcych bokami trojkata o wierzchotkach a=(1,0,-13), b=(-2110),
c=(213-))

9. Napisa¢ rownanie plaszczyzny:
a) przechodzacej przez punkt x° =(2,-1,0,1) i prostopadtej do wektora a=(2,0,1,-3,-1),
b) przechodzacej przez punkty x' =(1,1,0), x* =(4,-1,-1), x* =(3,-2,1),
X —2 X,—3 X +1

c¢) do ktorej nalezy punkt X’ =(3,4,0) i prosta R 7

d) przechodzacej przez punkt X' =(2,2,2,...,2) i réwnoleglej do plaszczyzny Zi X =0,

i=1
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e) przechodzacej przez srodek sfery Z(Xi —2i)? =1 i prostopadtej do wektora a = (1, 2,3, 0).

i=1

10. Napisz rownanie sfery:
a) srodkuw x° =(0,1,-2,3,-3) i promieniu r =4



b) o $rodku x° =(2, 4, 6), do ktorej nalezy punkt xt = (4,6,7),
c) ktorej $rednica jest odcinek o koncach x* =(1,2,3,....,n), x*=(3,4,5,...,n+2).

11. Znajdz rzut prostopadty punktu (1, 0, 1, -2) na plaszczyzng X + X, + X, —2X, =13.

12. Wyznaczyé AB , ANC oraz A D jezeli: Az{Xe R’ :XlT_l=Xz —2= 3_2)(3}’

3 3
B={xeR’:x +X, —2x =1}, CZ{XERBZZ(Xi—i)2=4}, DZ{XERBZZ(Xi—i)2S4}.
i=1 i=1
13. Wyznacz czgéé wspodlng zbiorow W ={x e R®:x, +2X, +4X, >8 i X, +2X, +4X, <12}

oraz p={xeR®:x =2t,x,=2-t,%, =1+t, t e R}.

14. Obliczy¢ odlegltos¢:
a) punktu X’ = (1, 0,2,1) od hiperptaszczyzny H={x & R*:2x — X, + X, + 3X, =6},
b) punktu x°=(2,0,-1,1) od prostej P= {x eR:1x =1-t,x,=2, x,=1+2t,X, :3t},

c) punktu x°=(1,1,1,....1) od zbioru SZ{XE R" :in2 SE},
i=l
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d) plaszezyzny Y ix, =10 od sfery > (x —2i) =1,

i=1 i=1

e) miedzy ptaszczyznami: 2X+4y—-6z2=14 i Xx+2y-3z=1,
f) K ={(xy,2): X*+y’ +2°<4}i K, ={(x,y,2): X*+y*+2° —8x—8y -8z +44<0},

9) S={xeR®: xZ+x5+x3-2x,=0}i H={xeR3: x;, —2X, +2x5 =4}.



